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СВІТОВИЙ ДОСВІД ОРГАНІЗАЦІЇ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 
ТА ШЛЯХИ ВПРОВАДЖЕННЯ ЙОГО В УКРАЇНІ

Сучасна інтеграція України до ЄС вимагає глибокого вивчення 
законодавства європейських та інших країн світу. Будь-яка демократична 
держава намагається забезпечити належний рівень функціонування 
місцевого самоврядування. Важливим у цьому аспекті є питання стану 
фінансових та економічних засад місцевогосамоврядування, яке зачіпає, 
передусім, інтереси населення відповідної країни. Йдеться, щонайперше, 
про місцеві бюджети, з яких фінансуються майже всі місцеві видатки.

У зарубіжних країнах кожен бюджет самостійний і відокремлений від 
інших, бюджети адміністративних одиниць нижчого рівня зарубіжних 
країн не включаються до бюджетів адміністративних одиниць вищого 
рівня. На відміну від України, не використовується таке поняття, як 
«зведені бюджети адміністративно -  територіальних утворень».

Закономірним для всіх розвинутих зарубіжних країн є поділ місцевих 
бюджетів на два самостійні функціональні види- місцеві поточні 
(адміністративні) бюджети та місцеві бюджети розвитку (інвестиційні 
бюджети). Кожен з бюджетів має власні доходи [1].

Проблеми становлення інституту самостійних місцевих бюджетів в 
Україні не можна розв’язати без використання зарубіжного досвіду 
формування власних доходів місцевих бюджетів, які складають, 
наприклад, у Швеції та Швейцарії понад 70, в Іспанії -  50, у Норвегії -  
56 відсотків доходів бюджетів місцевих урядів [2, с. 93]. Тобто власні 
доходи є основним джерелом надходжень до бюджетів місцевих урядів 
унітарних європейських країн - членів Європейського Союзу. У той же час 
для України характерною є мала частка власних доходів, що є свідченням 
низького рівня фінансової незалежності органів місцевого 
самоврядування.

Місцеві бюджети складаються із дохідної та видаткової частин. 
Безперечно, доходи та видатки місцевих бюджетів є взаємопов’язаними 
категоріями. Доходи місцевих бюджетів формуються за рахунок 
податкових, і неподаткових надходжень. Податкові бюджетні 
надходження (до яких належать доходи від податків, зборів, інших 
обов’язкових платежів) є базисом бюджетних доходів. Неподаткові
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доходи відіграють значно меншу роль у складі доходів місцевих 
бюджетів, ніж податкові. Надходження від неподаткових доходів 
коливаються в середньому від 10% до 30%. Так, у доходах місцевих 
бюджетів Бельгії неподаткові доходи дещо перевищують 30%, у доходах 
муніципалітетів США -  27%, Швеції -  15%, Норвегії -  14,5%, Австрії та 
Великобританії -  14%. Також джерелом доходів і фінансування видатків 
місцевих бюджетів є різноманітні міжбюджетні трансферти (гранти, 
державні дотації, субвенції та субсидії), а також запозичення [5; с. 135].

У окремих країнах доходи місцевих бюджетів формуються по- 
різному, проте можна виокремити чотири основні джерела наповнення 
дохідної частини місцевих бюджетів: податки, неподаткові надходження, 
субсидії та дотації з центрального бюджету, позики (кредити). Одним із 
найважливіших джерел доходів місцевих бюджетів є податки. Рівень 
доходів від податків коливається досить широко. В Італії, Ірландії і 
Нідерландах він найнижчий і становить менше 10% від доходів місцевих 
бюджетів. У Бельгії, Франції, Німеччині, Данії, Великобританії доходи від 
місцевих податків перевищують 20% бюджетних доходів. В Данії і 
Франції ця стаття доходів перевищує 40% [2; с. 347].

Основну роль у країнах з розвиненою ринковою економікою 
відіграють майнові місцеві податки на нерухоме майно фізичних і 
юридичних осіб та на землю. Зокрема, частка податку на майно у 
структурі податкових надходжень місцевих бюджетів різна і становить у 
Великобританії, наприклад, -  99,5%, у Франції та Іспанії -  близько 
30-40%, у постсоціалістичних країнах (наприклад, Польщі, Латвії, 
Румунії) податок на майно складає 10-20 % від загального обсягу 
податкових надходжень місцевих бюджетів. У містах США податок на 
майно, який оподатковується за диференційованими ставками, забезпечує 
40 % усіх прибутків бюджету[4,с.138-139].

З розвитком ринкової інфраструктури зросли доходи від 
підприємницької діяльності та власності у неподаткових надходженнях 
місцевих бюджетів у більшості постсоціалістичних країн. Обсяг цього 
виду неподаткових надходжень становить понад 40% у Польщі, Чехії та 
Словенії, до 20% -  у Болгарії, Словаччині, Угорщині та близько 10% -  у 
Латвії та Румунії [5, с. 50]. В Україні -  один із найнижчих показників 
цього джерела неподаткових надходжень серед європейських країн.

Зарубіжні країни, пройшовши еволюційний шлях розвитку своїх 
бюджетних і податкових систем, свого часу вже запровадили ефективні 
засоби та методи управління місцевими бюджетами та процесами 
справляння податків. Зарубіжний досвід може бути корисним для 
вироблення зваженої політики формування місцевих бюджетів в Україні. 
Передусім держава має забезпечити достатні й стабільні власні фінансові 
ресурси органам місцевого самоврядування, яких ті за нинішніх умов не
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мають. Доцільно збалансувати фінансові ресурси місцевого 
самоврядування України з його функціями і компетенцією, перерозподіл 
джерел податкових надходжень між центральною та місцевою владами 
здійснювати відповідно до виконуваних ними функцій. Місцеві органи 
влади повинні бути наділені правами щодо встановлення ставок 
оподаткування та визначення місцевих податків і зборів самостійно. На 
місцях завжди можуть існувати об’єкти оподаткування, які могли б 
поповнити місцеві бюджети, запровадження податків на специфічні види 
господарської діяльності повинно входити до компетенції 
самоврядування.

Загальним стратегічним напрямком має бути посилення 
зацікавленості місцевих органів влади у залученні якомога більше 
самостійних ресурсів, зростанні ролі власних джерел наповнення місцевих 
бюджетів.

Доцільно модернізувати систему фінансового вирівнювання, яка 
передбачатиме процедури погодження з місцевим самоврядуванням у 
справі перерозподілу фінансових ресурсів. Формуючи дохідну базу 
місцевих бюджетів, на етапі нестабільності власних доходних джерел не 
слід обмежувати роль державних дотацій та субвенцій, оскільки лише 
таким чином держава може впливати на розвиток місцевого 
самоврядування. При цьому слід значно розширити доступ органів 
місцевого самоврядування до внутрішнього ринку позичкового капіталу. 
[3, с. 46-47].

Важливими є питання удосконалення використання бюджетних 
коштів. Аналізуючи формування фінансової політики сталого розвитку 
місцевих бюджетів розвинутих держав світу, можна зробити висновок про 
посилення їх соціальної спрямованості. Саме на задоволення соціальних 
потреб людини була спрямована фінансова політика таких держав, як 
США, Велика Британія, Франція, Німеччина, Швеція. Найвищий рівень 
забезпечення соціальних потреб населення за рахунок бюджетного 
фінансування характерний для скандинавських країн, зокрема Швеції [4]. 
У видатках місцевих бюджетів значну частину складають асигнування на 
соціально-культурні об’єкти. Це, насамперед, витрати на початкові і 
середні школи. У Німеччині ці витрати становлять 25% видатків місцевих 
бюджетів, у Японії і Франції - більше 33%, а у бюджетах Великобританії і 
США -  понад 40%. У ряді країн (Німеччині, США) за рахунок 
територіальних бюджетів покриваються витрати на вищі навчальні 
заклади. За рахунок місцевих бюджетів фінансується й охорона здоров’я. 
У Норвегії, Швеції, Фінляндії ці витрати становлять більше 50 % 
бюджетних видатків.

На відміну від розвинутих країн світу, Україна залишається 
державою, в якій зберігаються екстенсивні методи розвитку економіки,
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що неминуче призводить до нераціонального і неефективного 
використання коштів місцевих бюджетів. З метою удосконалення 
використання коштів місцевих бюджетів в Україні особливу увагу слід 
приділити імплементації Європейського законодавства сфері, 
запровадження процедури незалежного аудиту в органах місцевого 
самоврядування тощо.

Отже, міжнародний досвід свідчить про те, що здатність органів 
місцевого управління надавати високоякісні соціальні послуги, 
поліпшувати умови життя своїх громадян, вдосконалювати 
інфраструктуру та залучати необхідні ресурси, які б відповідали їх 
потребам, базується на таких постулатах:

-  раціональному розподілі видаткових зобов’язань між різними 
рівнями влади, сильній і надійній базі доходів зі значною часткою 
власних;

-  “оптимальному” розмірі територіальної громади базового рівня, та 
раціональному вирішенні питання укрупнення чи об’єднання громад задля 
досягнення їхніх спільних цілей;

-  стратегії розвитку, що базується на ініціативі знизу, передбачає, 
власне, виокремлення громадою потреб і пріоритетів та мобілізує громаду 
на пошук ресурсів, необхідних для послідовного досягнення цілей 
розвитку [6]
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